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UNIT DE ORADEA, 

VENERATULUI CLER ŞI IUBITULUI NOSTRU POPOR CREDINCIOS DAR ŞI MÂNTUIRE DELA DOMNUL 

„Vă învăţaţi dela mine, căci blând 
sunt şi smerit cu inima şi ueţi a/ta 
odihnă sufletelor noastre (Mat. 11, 29). 

Iubiţi Fraţi şi Fii! Minune mare şi ne mai 
auzită s'a săvârşit în prima noapte de Crăciun 
în peştera din Vifleim. „Taina cea din oeac 
ascunsă şi de ingeri neştiută, celor de pe pă
mânt s'a arătat''» Intre glasurile cântării de mu
rire a îngerilor „cel fără de trup se întrupează, 
Cuvântul ia formă, cel nevăzut se vede, cel 
fără început începe şi Fiul lui Dumnezeu, fiul 
omului se face." Astăzi, când întreg neamul 
creştinesc prăznueşte venirea pe pământ a Ce
lui aşteptat de neamuri şi fiul lui Dumnezeu, 
pentru noi oamenii şi a noastră mântuire, se 
face om, biserica prin cântarea de bucurie Cris
tos- se naşte, măriţi-l; Cristos din ceruri, în-
timpinaţi-l; Cristos pe pământ, înalţaţi-vă", pe 
toţi fiii săi îi cheamă să se bucure şi să se 
împărtăşească de roadele venirii Mântuitorului. 
Mântuitorul „în chip de rob şi nu cu năluciri 
înfricoşându-ne" a venit pe pământ, pentrucă 
pe omul căzut să-1 răscumpere şi să-i redes
chidă cerul. „Cristos pe pământ, înlăţaţi-vă" la 
cer! Pentru aceasta a venit Cristos pe pământ; 
ca pe noi să ne ridice la cer. Insă care este5 

calea ajungerii noastre la cer ? Aceea a venirii 
lui Cristos pe pământ. Calea umilinţii. O ! ce 
minunate sunt căile Tale, Doamne! Te umileşti, 
ca să ne înalţi pe noi, cari încă avem să ne 
umilim, pentrucă să fim înălţaţi. „ Tot cel ce 
se înalţă, umili-se-va şi cel ce se umileşte, 
mâlţa-se-va*(Luca 14 ,11) . 

Iubiţi {Fraţi şi Fii I In zilele noastre, când 
lumea e stăpânită de egoism, de trufie şi ya-
nJtate, poate seva părea ceva paradoxala vorbi 

despre umilinţă. Insă cu toate acestea, părinţi 
sufleteşti, cari sufletele încredinţate grijei lor au 
să le conducă la mântuire, trebue să propo
văduiască virtutea umilinţei atât prin cuvântul 
lor, cât mai ales prin pilda vieţii lor, şi fiecare 
suflet, care vrea să se mântuiască pe sine, tre
bue să cultive umilinţa, fără de care mântuire 
nu este.. Ni ; p ţ şr^ne aţâi. de claţ^ însyşj.rM^fp-
tuiforut, când ne zice: „ De nu va beţi inţQpr<ce: 

şi să fiţi ca pruncii, nu veţi întră în împără
ţia ceriurilor şi oricine se va smeri ca prpn
eul acesta, acela este mai mare întru împă' 
raţia ceriurilor" (Mat. 18,3—4). Ca să ne ajtm-. 
gem scopul din urmă, fericirea veşnică, avem' 
neapărată trebuinţă de harul Domnului, fără de 
care nimica bun nu putem face. Or, acest har 
al Domnului este condiţionat de umilinţa noas
tră, căci: „Dumnezeu celor mândri le stă îm
potrivă şi celor smeriţi le dă har" (Iacob 4,6).; 
Mântuirea sufletului este cea mai mare şi unica 
adevărată mărire, la care poate ajunge omuL/-
Insă la aceasta strălucită mărire a fericirii veş
nice ne vom putea înălţa numai prin umilinţă, 
căci „cine se va înălţa pe sine, şmerise-va" 
şi numai „celce se oa smeri, înălfa-se-va" 
(Mat, 23,12). 

îngerul Lucifer şi cei cu dânsul, au căutat 
altă cale, cea a trufiei, spre a se ridica în mă
rire, ca să se facă asemenea Celui prea înalt, 
însă în loc să se înalţe, au căzut până în abi
sul osândei veşnice. Cel mai strălucit înger,; 
părăsind calea umilinţei, a supunerii, a ajuns 
să se facă cea mai nefericită fiinţă, şf purtă
torul de lumină făcutu-s'a reprezentantul întu-
nerecului. Nefericiţii noştri strămoşi au voit să 
se înalţe la cunoştinţa binelui şi a răului, însă 
nu pe calea umilinţii, a ascultării de poruncile 
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Domnului, ci pe calea trufiei şi urmarea a fost, 
că în loc să se înalţe, au căzut şi au pierdut 
paradisul, unde i-a fost aşezat iubirea părin
tească a Domnului şi s'au făcut vrednici de 
blăstămul Domnului, sub a căruia osândă ge
meau toţi, cei născuţi dintr anşii, 

Ceace am pierdut prin trufia şi neascul
tarea strămoşilor noştri, am redobândii prin umi
linţa fără margini a Răscumpărătorului şi Mân
tuitorului nostru Isus Crislos, care Ia plinirea 
vremii a fost trimis de Dumnezeu Tatăl ca „pe 
cei de subt lege să-i răscumpere, ca să luăm 
moştenirea flască" (Gal. 4,5) . însuşi Dumne
zeu, pentruca să ne răscumpere, se umileşte 
pe sine. A doua persoană dumnezeeasca, Fiul 
lui Dumnezeu, îşi părăseşte Tronul său ceresc 
şi se face om. Ar fi fost o umilinţă nemărgi
nit de mare pentru Dumnezeu, dacă lua natura 
unui înger, însă El vrea să meargă mai de
parte in umilirea Sa proprie, se face om. C e 
privelişte cerească ni-se înfăţişează azi în peş
tera din Vitleim! Dumnezeu în chip de om şi 
încă în chipul celei mai plăpânde fiinţe ome
neşti, în chipul unui mic şi neputincios copilaş. 
Dumnezeu, ziditorul atoate, s'a făcut prunc mic, 
şi-a ascuns de tot strălucirea măririi sale dum-
nezeeşti, nu pentruca să ne umple de frică, ci pe 
toţi să ne atragă la sine. C e umilinţă într'ade-
văr dumnezeeasca! Cel ce este Dumnezeu ade
vărat din Dumnezeu adevărat, de o fiinţă cu 
Tatăl, prin care toate s'au făcut, vine pe pă
mânt în forma unui mic copilaş, care este sim
bolul slăbiciunii şi al neputinţei. Cel ce este 
lumină, se naşte într'o întunecoasă peşteră. Pe 
cel ce este stăpânul lumii întregi, îl vedem cul
cat în iesle. O î tu omule îngâmfat, care cauţi 
să te ridici peste semenii tăi şi, în mândria şi 
trufia ta nebună, nu eşti în stare să-ţi pleci ge
nunchiul tău nici la cel mai solemn act din Sf. 
Liturghie, când Crislos într'o formă şi mai sme
rită, cea a pâinii şi vinului, vine pe pământ, apro-
pie-te de ieslea smereniei dumnezeeşti şi vezi ce 
a fost în stare să facă Dumnezeu pentru tine. 

Iubiţi Fraţi şi Fii! Nimica nu este mai 
potrivit a stârni în sufletele noastre sentimente 
de umilinţă, decât gândul la nenumăratele şi 
nepreţuitele binefaceri ce le-am primit cu toţii 
dela Domnul şi gândul la multele şi marile pă
cate, cu cari am răspuns noi la bunătatea Lui. 
Să ne aducem aminte de mulţimea bineface
rilor, ce le-a făcut Dumnezeu cu noi toţi şi cu 
unul fiecare dintre noi şi punându-ne întreba
rea, c ă : „ce ai, ce nu ai primit şi daca ai 
primit, ce te făleşti ca şi cum n'ai fi primit?" 
(I. Cor. 4,7), e cu neputinţă, ca să nu cădem 
în genunchi şi să-1 proslăvim pe Dumnezeu, 

care este autorul tuturor bunătăţilor, de cari 
ne bucurăm. Gâhdindu-ne la atâtea binefaceri, 
primite toate numai dela Domnul, vom fi siliţi 
să strigăm şi noi cu Preacurata noastră Maică, 
care toată fericirea sa o atribue numai umi
linţei sale : , Măreşte suflete al mea pe Dom
nul, că mi-a făcut lucruri mărite cel puternic 
şi sfânt este numele lui" (Luca 1,49). Şi acest 
sentiment de recunoaştere a bunătăţii nemăr
ginite a Domnului, este adevărata umilinţă, care 
va deveni şi mai adâncă, dacă ne vom gândi 
şi la nenumăratele noastre păcate, cu cari am 
răsplătit noi bunătatea Domnului. Adevărata 
noastră nevrednicie o vom vedea numai făcân-
du-ne o sinceră examinare a conştiinţei, care 
ne va pune în faţa Domnului, ca pe nişte pă
cătoşi şi nevrednici robi, zicându-i: „am greşit 
şi fărădelege am făcut şi nu suntem vrednici 
sâ ridicăm ochii noştri şi sâ privim la înăl
ţimea cerului, pentruca am părăsii calea drep
tăţii tale şi am umblat în voile inimilor noas
tre". Ajungând noi la adevărata cunoştinţă a 
vredniciei noastre, mţ vom mai căuta să ştir
bim maiestatea divină a Domnului, dar nu vom 
mai căuta nici să ne ridicăm deasupra seme
nilor noştri, pa cari nu-i vom mai considera a 
fi mai puţin ca noi, ci îl vom ruga pe Dum
nezeu zicându-i-, „Doamne idâruieşte-mi mie, 
ca să-mi văd greşelele mele şi să nu osân
desc pe fratele meu". Umilinţa este, precum 
spune Sf. Tereza, adevăr, la lumina căruia vom 
vedea şi cunoaşte desăvârşirea infinită a lui 
Dumnezeu şi micimea noastră faţă de aproa
pele nostru. 

lată, Iubiţi Eraţi şi Fii, calea pe care pu
tem să devenim umiliţi şi cunoscându-ne lim
pede şi deplin pe noi înşine nu vom mai căuta 
să ne ridicăm deasupra altora. „Aceasta este 
cea mai înaltă şi mai adevărată ştiinţă: a se 
cunoaşte pe sine cu adevărat şi a se socoti 
de neînsemnat" (Toma de Kempis). 

In marele praznic al Naşterii Domnului, 
care pentru mântuirea noastră, a primit a se 
umili pe sine, să grăbim cu gândul nostru la 
Vifleim şi să lăsăm să pătrundă adânc în su
fletele noastre cuvintele dumnezeescului prunc, 
care tuturor ne z ice: „vă învăţaţi dela mine, 
căci blând sunt şi smerit cu inima şi veţi afla 
odihnă sufletelor voastre" (Mat. 11 ,29) . Amin. 

Darul Domnului nostru Işus Cristos şi iu
birea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea Spi
ritului Sfânt să fie cu voi cu toţi. Amin. 

Dai în Reşedinţa Noastră din Oradea, la 
sărbătoarea Naşterii Domnului din «anul 1 9 3 5 , 
al Episcopatului Nostru al XXIII-lea. 

Episcop VALERIU TRAIAN. 
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No. 4495/1935. 

Necrolog. 
Cu durere comunicăm Ven. Cler diecezan, că 

M. On. Avram Dragoş, protopop onorar, paroh în Siciu, 
în ziua de 10 Decemvrie crt. a adormit în Domnul în 
anul al 65-lea al vieţii şi al 39-lea al preoţiei sale. 

Pentru odihna sufletului repaosatului Frate, 
Preoţii diecezani vor aduce la altarul Domnului sufra
giile pii obişnuite. 

In veci amintirea lui! 
Oradea, 13 Decemvrie 1935. 

No. 4362/1935. 

Concurs la parohia Măerişte. 
Pentru compjenirea parohiei Măerişte (protopo

piatul $imleului), devenită vacantă prin adormirea în 
Domnul a M. On.-lui Emil Ostate, se publică concurs 
cu termenul de 1 Ianuarie 1936. 

Oradea, 2 Decemvrie 1935. 

No. 4287/1935. 

Dispoziţii ministeriale în legătură 
"f' '""^"ctf'^cMhiiltrlle de cult; f ,"" :" 

Pentru orientarea Ven. Cler diecezan, publicăm 
mai jos ordinul Ministerului de Interne No. 12542/ 
1935 din 12 Octomvrie crţ., în legătură cu aplicarea 
ar-t. 44 şi următorii dia Legea Cultelor, precum s'a 
publicat acest ordin în Circularul Arhidiecezan: 

«Domnul Ministru al'Cultelor şi Artelor ne aduce 
Ia cunoştinţă prin adrea No. 175155/20612—1935 că a 
primit numeroase reclamaţii, că ofiţerii de stare civilă 
refuză să primească şi să dea curs cererilor de schim
bare a cultului, legiferate prin art. 44 şi următorii din 
Legea pentru regimul general al Cultelor, complectate 
prin „Instrucţiunile de aplicare« elaborate de acest 
Minister în înţelegere cu Ministerul Justiţiei şi publi
cate in Mon. Of. 149 din 10 Iulie 1928. 

E vorba, în special, de baptişti şi, în genere, de 
membrii asociaţiilor religioase autorizate. 

Cu privire la aceasta, Ministerul Cultelor a dat 
mai multe dispoziţiuni şi lămuriri, pe cari le rezu
măm in cele ce urmează. 

1. Refuzul ofiţerilor de stare civilă de a înde
plini formalităţile de schimbare a cultului consfitue un 
refuz de serviciu datorit Iegalmente s i v a fi sancţio
nat ca atare. 

Este cu desăvârşire interzis, ca ofiţerul de stare 
civilă să perceapă taxe sau să ceară acte inutile pen
tru identitatea celor cari solicită schimbarea cultului. 

P A R T E A O F I C I A L A 

Ofiţerii de stare civilă sunt datori să dea explir 
caţiile şi îndrumările necesare Jcelor cari se prezintă 
pentru formalităţile de schimbare a cultului, pentruca 
aceştia să poată complecta eventualele lipsuri. 

2. Până la unificarea prin lege a regimului lor 
în toată ţara, baptiştii din Vechiul Regat, Basarabia şi 
Bucovina vor fi în registrele stării civile ca aconfe-
sionali, chiar când în cererile sau declaraţiile lor 
şi-au înscris denumirea de baptişti. 

3. In ce priveşte obligaţia celor cari părăsesc 
un cult, de a suporta toate sarcinile materiale impuse 
de statutele şi angajamentele luate faţă de cultul .pă
răsit până Ia sfârşitul anului în care s'a făcut trece
rea, prevăzute în art. 47 din legea pentru regimul 
general al cultelor, — aceasta obligaţie urmează a fi 
îndeplinită în cuantumul şi la termenele stabilite pen
tru toţi membrii cultului părăsit, iar nu cu anticipaţie, 
adică în momentul depunerii declaraţiei pentru pără
sirea cultului, prin urmare, scadenţele de plată rămân 
celea stabilite pentru toată obştea credincioşilor din 
care cel în cauză a făcut parte«. . 

(ssj S e r g i u Dimitru, (şs) Dinu I e ş a n . 
p. Ministru. Director. 

Oradea, 2 Decemvrie 1935. „ 

No. 4263/1935. 

Matricula trecerilor. 
Prin § 1. din Decretul III. al Sinodului nostru 

diecezan din anul 1926 s'a statorit, ca la fiecare pa
rohie să se conducă pe lângă matriculele botezaţilor, 
cununatilor şi morţilor, şi matricula trecerilor, în care 
să se înregistreze toate convertirile şi defecţiunile, 
adecă toţi aceia cari frec la biserica noastră, sau 
cari ne părăsesc. Dupăce unele parohii încă nu au 
această matricula, sau o au cu rubricile vechi, cari 
nu mai corespund formalităţilor de trecere, fixate prin 
art. 45 al Legii Cultelor, am lăsat, ca să se tipă
rească imprimate noui, cu rubricile corespunzătoare 
formalităţilor de trecere azi în vigoare, Fiecare ofi
ciu parohial îşi va comanda dela Seminarul teologic 
imprimatele necesare pentru aceasta matricolă, care 
începând dela 1 Ianuarie 1935 este obligatorie pentru 
toate oficiile parohiale şi se va conduce conform prer 
scrierilor Decretului IV. al Sinodului din 1926 cu aceea 
deosebire, că în matricula trecerilor fiecare an se 
va începe pe pagină nouă, atât convertirile cât şi de* 
fecţiunile. In fiecare an deodată cu copiile celorlalte 
matricule se va înainta şi copia matriculei trecerilor. 
Protopopii vor controla, ca fiecare parohie să aibă şi 
această matricula şi să se conducă în regulă. 

Oradea, 3 Decemvrie 1935i 
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No. 4479/1935. 

In diriginte plenare în anul 1936. 
In baza facultăţilor speciale primite dela Sf. 

Scaun Apostolic în anul 1936 vom împărtăşi Clerului 
şi credincioşilor din Dieceza Noastră, Binecuvântarea 
Apostolică împreunată cu indulginţe plenare la urmă
toarele Sărbători: 

1. Anul nou — 1 Ianuarie; 
2. Rusalii — 31 Maiu ; 
3. Naşterea Preacuratei — 8 Septemvrie: 
4. Sf. Nicolae — 6 Decemvrie. 

Fraţii Preoţi la fiecare ocaziune, în Dumineca 
premergătoare vor publica indulginţele plenare şi îşi 
vor pregăti credincioşii pentru dobândirea lor, înde* 
plinind următoarele condiţiuni: 

1. Să se mărturisească şi cuminece; 
2. Să aibă intenţiunea de a dobândi indulginţa 

plenară fie pentru sine, fie pentru oricare suflet din 
purgator; 

3. Să reciteze de 5 ori »Tatăl nostru«, »Născă-
toare de Dumnezeu« şi «Mărire T a t ă l u i . . . « la inten
ţiunea Preafericitului Părinte. Recitarea rugăciunilor 
se va face în comun la sfârşitul Sf. Liturghii. 

Oradea, 15 Decemvrie 1935. 

P A R T E A . N E O F I C I A L Ă . 

Răscumpărătorul lumii. 
E tristă soartea celui ce nu vede. El este exclus 

dela opera principală a lui Dumnezeu: lumina. 
Pentru el frumuseţa lumii ce trece şi se reînoieşte, 
na există. Nu există pentru el decât întunecime ne
sfârşită, soră cu tăcerea vecinică. E un biet neno
rocit, osândit să-şi treacă zilele torturat de gândul de 
a vedea lumina. Ei bine, omenirea înainte de veni
rea lui Cristos nu vedea. Era mereu însetată după 
lumină. , , 

Cristos cu învăţăturile sale a potolit această 
sete. „Intru început era Cuvântul, şi Cuvântul era la 
Dumnezeu şi Dumnezeu era Cuvântul. Toate printr'ân-
sul s'au făcut şi fără de Dânsul nimic nu s'a făcut 
din ce s'a făcut. Intru Dânsul era Vieaţă şi Vieaţa 
era lumina oamenilor. Şi lumina întru întunerec lu
minează şi întunerecul pe ea nu o a cuprins..." 

Cristos este Pâinea din Cer, dată omului care 
pierea de foame, este Lumina necesară pentru vieaţă. 

Cristos e Lumina, Adevărul şi Vieaţa. 
înainte de Cristos omul abia-L zăria pe Dumne

zeu în făpturile sale. Sf. Augustin scrie: „Eu îmi 
aflam bucuria în făpturi şi nu cunoşteam izvorul de 
unde venea siguranţa şi adevărul lor. Eram întors 
cu spatele spre lumină şi cu faţa spre lucrurile pe 
cari le lumina, în aşa fel, că privirea mea, care ve
dea lucruriie luminate, nu era luminată". 

A vorbi despre Crăciun însemnează a vorbi 
despre lumina care a venit să lumineze în lume, şi 
care a umplut ochii noştri însetaţi după ea. A vorbi 
despre Crăciun însemnează a borbi despre misterul 
cel mai înalt al credinţa şi despre evenimentul cel 
mai mişcător pentru inimile noastre. Mister? Da. E 
cuvântul cel mai potrivit pe care l-a aflat omul pen
tru a indica infinitatea unei lumi ce nu se cunoaşte 
şi, în parte, nici nu se poate cunoaşte. Lumea celor 
de sus. Nici pământul acesta meschin pe care lo
cuim nu-l cunoaştem deplin. Cu vremea mintea noastră 

poate va risipi multă întunecime . . . dar alta se va 
ivi în locul ei. Câtă cale a făcut ştiinţa, şi cât drum 
de străbătut încă nu zăreşte ochiul omului de 
ştiinţă ? 

Misterul este afirmarea Celui nemărginit. Un 
Dumnezeu fără de mister ar fi un dumnezeu al pă
gânilor, care locueşte în temple făcute de mâini 
omeneşti. Misterul este vălul imensităţii. Nu _e dat 
omului să înlăture acest văl. El poate să întrezărească 
ceva prin acest văl, trezind în sine credinţa, şi sporind% 

dragostea, ce trebue să stăpânească pururea ea o 
regină în inima sa. Căci în inimile noastre trebue 
să se reflecteze mereu ceea ce e scris pe steagul 
lui Cristos, care din dragoste s'a coborît din cer pe 
pământ, ca să lumineze pe tot omul. Era lumina cea 
a d e v ă r a t ă . . . 

* 

Când în oraşele şi satele noastre vor răsuna din 
nou melodiile dulci ale colinzilor, şi cu nostalgia 
anilor copilăriei, se va înfăţişa din nou gândului şi 
inimii noastre, icoana copilului înfăşurat în scutece 
şi culcat în iesle, ne vom opri o clipă. Ne vom opri 
în faţa acestei privelişti, din care se desprinde atâta 
lumină. Ne vom opri şl vom medita tn tainică recu
legere, 

Crăciunul: sărbătoarea adevărului, a păcii, dar 
mai ales a dragostei. Căci pentru ce s'a întrupat 
Cuvântul ? Pentru noi şi pentru a noastră mântuire. 
Dumnezeu a privit spre om cum privise odinioară 
spre Ahaz (Isaia VII, 11) zicându-i: Cere dela mine 
un semn din care să cunoşti dragostea mea. Dar 
omul n'a ştiut şi n'a vrut să ceară asest semn. Şi 
atunci Dumnezeu însuşi dete unul vrednic de puterea 
şi bunătatea sa, „Iată, zise, Fecioara în pântece va 
lua şi va naşte fiu şi vei chema numele hi Emanuil. 

întruparea Cuvântului l Iată semnul dragostei pe 
care l-a dat Dumnezeu l „Aşa a iubit Dumnezeu la-
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mea încât pe fiul său Unulnăscut 1-a dat, ca tot cel 
ce crede întru el să nu piară ci să aibă via fa de 
veci". Naşterea Domnului este cel dintâi pas pe 
care-l face Dumnezeu însuşi pentru a restitui omului 
prietenia şi pentru a deschide celor osândiţi şi risi
piţi poarta Cerului. 

Şi astăzi, după douăzeci de veacuri, omenirea 
caută să înţeleagă acest gest neîntrecut de umilinţă, 
acest miracol unic în faţa căruia cerul a rămas uimit 
iar firea şi-a oprit pe o clipă cursul său. Amuţiră 
ceriurile în noaptea aceea înstelată când Creatorul, 
Dumnezeu cel atotputernic, şi-a luat „chip de rob" 
şi a început pentru noi drumul pribegiei. Drum, ce 
se sfârşia eu o cruce şi un mormânt, urmate de un 
triumf neasemuit: biruinţa asupra morţii însăşi. Cu 
aceasta biruinţă răscumpărarea e săvârşită, sclavul 
devine slobod. Quis hoc fecit ?, se întreabă Sf. Ber-
nard (sermo "24 în Cant.). Amor dignîtate nescius, 
dignatione dives*, aîfectu potens, succesu efficax. 

* * 
* 

In ieslea lui Isus sunt adunate, ca într'o sinteză 
divină, gândurile şi doririle tuturor generaţiilor ome
neşti. Peşterea din Betlem e cea dintâi biserică, ieslea 
cel dintâi altar al legii noui, Prin gemetele acele 

dulci şi scumpe ale copilului am scăpat de plânsul 
şi scrâşnirea dinţilor cea veşnică. 0 gratissimi dul-
cesque vagitus per quos stridorem dentium eternosque 
ploratus evasimus. '(Sf. Ambrozie, serm. 9 de t&mpji 
Dela acele scutece cari au înfăşurat pe „cel netn-
câput", începe plinirea vremii, spre care au privit cu 
atâta dor patriarhii şi profeţii. Prin cântarea îngeri* 
lor începe împărăţia dragostei care îşi va încheia 
seria cuceririlor sale numai în cea din urmă seară 
a lumii. 

Să intrăm, deci, şi noi cu păstorii în peştera car& 
găzdueşte pe Fiul Iui Dumnezeu, şi să ne închinăni 
în tăcere celui ce „pe pământ s'a arătat şi cu oame
nii a petrecut". In acea tăcere sufletul nostru va în
ţelege învăţătura pe care Fiul Omului o împărtăşeşte 
din iesle, cea dintâi catedră a adevărului, tot atât de 
maiestuoasă şi însemnată ca Taborul şi Crucea. Va 
înţelege sufletul că „s'a arătat darul lui Dumnezeu 
cel mântuitor tuturor oamenilor, care ne învaţă, ca 
lăpădând necurăţia şi poftele lumeşti, cu trezoie şi 
cu dreptate şi cu evlavie să vieţuim în veacul d§ 
acum" (Tit. II, 11). Hoc predicat — zice Sf. Bernârd 
— stabulum, hoc clamat praesepe, hoc lacryma# 
evangelizant. 0 praesepe splendidum, o felices panrri 

De naşterea Domnului. 
Crăciun! Nu e nici un alt nume care să sune 

mai plăcut şi mai dulce în urechile creştinilor. In plină 
răceală de iarnă el deşteaptă vedenii vesele şi spe
ranţe cereşti. Crăciunul ne reaminteşte fără 'ndoială 
evenimentul acela mare din istoria omenirii, când Ta
tăl în al său nume pe Fiul 1-a trimis în lume ca s o 
mântuiască. 

Aceasta sărbătoare — nu e numai cum de obi-
ceiu se crede — o bucurie a celor mici: este momen
tul de bucurie universală când toate inimile sunt cu
prinse de aceiaş iubire. Căci Crăciunul e sărbătoarea 
eliberării lumii din ghiarele Satanei. De secole neamul 
omenesc, osândit de dreptatea dumnezeiască, gemea în 
mizerie neagră. Legea cea aspră, legea lui Iehova apăsa 
greu pe umerii poporului ales; popoarele tari oprimau 
pe cele mai slabe cu jugul sclaviei. Pământul întreg 
gemea în suferinţe şi în sângele răsboaielor continue, 
sub cerul închis. 

Omenirea, desigur ar fi căzut într'o desnădejde 
cumplită dacă în mijlocul acestui întunerec n'ar fi 
strălucit o s tea: dacă un cuvânt de încredere scăpat de 
pe buzele lui Dumnezeu n'ar fi micşorat groaza dispe
rării. Stăpânul într'adevăr, pedepsind pe strămoşii no
ştri vinovaţi, se milostivi spre ei, făgăduindu-le un Răs
cumpărător care să-i împace cu . ceriul. Şi de atunci, 
lumea nu trăia decât din aşteptarea aceluia care avea 
s'o scoată din lanţurile peirii. Pe măsură ce se scur

geau vremile, nerăbdarea era mai mare: Izrailul cănta; 
prin Profeţi, data evenimentului mântuirii: o frămân
tare generală preocupa chiar şi popoarele cele păgâne 
la care ajunsese câteva scântei din descoperirea divină.-

In aceste vremuri zguduitoare, îngrijorarea nu cu
noştea margini, Se ştia doar că Isus vrea să vină fiind
că semnele cele mai evidente prezise erau fapt îm
plinit ; toţi se întrebau unde e, cum se va putea re
cunoaşte. Incurând apoi ludea vedea sculându-s^ din 
sânul ei pe falşii Cristoşi, cari căutau să atragă dupăf 
ei mulţimea, o înşelau şi apoi dispăreau din mijlocul ei, 
lăsând în urmă o decepţie generală. Un singur şândp 
o singură dorinţă ardea în inimi: să vadă pe Răs'curn-* 
părătorul care va împăca pe oameni cu Dumnezeu. 

Lucrurile au ajuns până aici când într'o seară de" 
iarnă, un dulgher cu o fecioară sosiră într'un Sătuleţ, 
numit Betleem. Cum nu găsiră în tot sătuleţul acela nicL 
un loc de adăpost, se refugiară într'un grajd părăsit' 
fără să atragă atenţiunea nimănui. Noaptea începe să 
se lase cu întunerecul des. Deodată o lumină mare 
cuprinde acel loc: corul îngerilor cânta: »Mărire întru" 
cele de sus Iui Dumnezeu şi pe pământ pace, între 
oameni bună învoire« Lă această privelişte păstorii dint; 
câmpie aleargă spre grajdul acela vechiu şi acolo, în
tr'o iesle învechită, găsiră un copil care tremura de 
frig. Nădejdea lumii s'a realizat! După Măria şi Iosif, 
păstorii din jurul Betleemului aii fost cei dintâi în-
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chinători ai noului născut. Incurând o stea tainică arată 
călea şi celor trei Magi dela Răsărit care mânaţi de 
lin dor sfânt alergară ca s'a ducă din visteria lor cea 
ce inima îi lăsa: aur, smirnă, şi tămâie. 

De atunci cântecele de aclamare, omagiile de în
chinare, darurile de curat devotament faţă de Isus, de 
aproape două mii de ani nu mai contenesc. Popoarele 
l-au recunoscut de Stăpân; împăraţii s'au proşternut în 
faţă, laude i s'au cântat în toate limbile pământului. 
Nu există popor civilizat care să' nu se fi inspirat mai 
mult ori mai puţin din învăţătura Lui. Cristos e rege, 
aici ca şi în ceriu: şi noi avem certitudine supranatu
rală că împărăţia lui nu va avea capăt. Cristos va 
stăpâni univerul în ciuda tuturor vrăjmaşilor cari vor 
fi ori au fost. Cristos va triumfa până în cea din urmă 
zi, până când pe ruinele globubui prăbuşit va judeca 
viii şi morţii. 

Aceasta este dreptatea veşnică. El are drept Ia 
aceasta cinste pe care noi, cu toată veselia acestei 
sărbători, cu toată căldura ce ne stăpâneşte sufletul, 
nu o putem da în destul. Ci să răsplătim bunăvoinţa 
şi iubirea aceluia care Dumnezeu veşnic fiind, a bine
voit să se facă prunc mic ca să ne asigure fericirea. 
Cum? 

Cel mai bun mijloc de a arăta lui Isus grati
tudinea noastră e acela de a l mărturisi nu numai cu 
vorba, care pe noi atât de puţin ne costă, ci şi cu 
fapta de creştini convinşi. Dacă Cristos a venit pe pă
mânt, aceasta-i ca să ne dea nouă învăţătura nouă de 
urmat şi pildă de imitat. Să cugetăm numai la ceea ce 
El aşteaptă dela noi şi să ne conformăm felul nostru 
de a trăi după sublimele lui învăţături. 

Mântuitorul a spus despre sine: »Eu sunt ade
vărul*. Nu un adevăr fragmentar, incomplect, nesi
gur, după cum sunt părerile noastre, ci adevărul 
imutabil, absolut şi veşnic. Luând trup ca şi noi, n'a 
renunţat la dumnezeire: el a fost şi pe pământ e şi 
în ceriu Dumnezeu şi Om deodată. In natura Sa dum-
nezeească are, ca şi celelalte două persoane din Sf. 
Treime o înţelepciune nemărginită, o ştiinţă desăvâr
şită o cunoaştere fără margini a tot ceea ce este ori 
poate să fie. 

Doctrina Lui se află autentic consemnată în cele 
patru Evanghelii pe care Apostolii le-au scris sub in
spiraţia Spiritului Sfânt. De aici linia noastră de con
duită e cu totului simplă: n'avem decât să studiem 
acea doctrină ce El ne-a lăşat-o şi s'b primim fără 
restricţiuni. 

Şi când sărbătorim Naşterea Lui cea după trup, 
să credem dumnezeirea Sa, a Cuvântului ca şi faptele 
sale pe care le-a săvârşit pentru mântuirea noastră, 
din clipa întrupării până la cea din urmă suflare; să 
aderăm din suflet la dogmele cari privesc Sfânta Bi
serică catolică, comuniunea Sfinţilor, iertarea păcatelor, 
învierea trupului, viaţa veşnică, după formula crezului 
nostru. Să ţinem de adevărat fără nici o îndoială tot 
ce El ne-a învăţat şi să depărtăm din noi tot ce E l ne 
arată că e greşală ori ceea ce Biserica Lui, in virtutea 
infalibilităţii cu care El a înzestrat-o, o condamnă ca şi 
•erezie, _ 

In chipul acesta sărbătoarea Naşterii Sale va 
aduce roade bogate pe pământ, unde El s'a coborît ca 
pe acesta să-1 împace cu Ceriul. 

P ă r . Nic. Crislea. 

Religia Abisiniei. 
(Continuare din Nr. XX, 15 Oct. 1935). 

Situaf ia a c t u a l ă . Populaţia Abisiniei politice de 
azi, este formată din mai multe popoare; un amestec 
foarte variat din abisinieni propriu zişi, arabi, sirieni, 
greci, ovrei, e t c , la cari se adaugă împestriţarea euro
penilor naturalizaţi. 

Locuesc teritorul ţării împărţit între mai multe 
triburi Locuitorii de pe o rază de circa 400 Km. din 
jurul capitalei Adis-Abeba, sunt sub directa stăpânire 
a împăratului; restul triburilor au în frunte câte un 
rege sau principe, stăpân pe câte o provincie, iar a-
ceştia ia rândul lor sunt supuşi împăratului zis negus. 
Printre triburi se găsesc mase compacte de păgâni 
in sensul stric al cuvântului, ba unii sunt nomazi. 

Abisinienii propriu zişi, de culoare bronzată, sunt 
descendenţii a trei triburi, cari in vechime au avut o 
limbă comună rămasă azi limbă liturgică, limba ghez. 
Locuesc mai ales centrul ţării întinzându-se dela ca
pitală spre nord şi miazăzi. Popor de rasă semită, 
abisinieni, împreună cu o parte din gala, fac la 4 mi

lioane Aceştia, sunt creştini din vechime încă, cu 
ritul copt adus din Egipt, având limba liturgică ghez, 
care, [în variatele dialecte noui, se vorbeşte şi de 
comun 2 ) . 

In urma acestor creştini, din punct de vedere nu
meric, stau îndată musulmanii, cu un număr de ceva 
peste 2 milioane credincioşi, răspândiţi în nuclee de
stul de mari, mai ales în regiunile Gala, Somalia şi 
Dancali. Urmează apoi păgânii cu un milion şi ceva, 
mai ales între locuitorii din sudul ţării. Aceştia ră
mânând păgâni, jertfesc nenumăratelor divinităţi spiri
tuale ale lor dar nu sunt fetişişti, adecă nu adoară 
cri ce fel de lucruri. Altfel ici colea au adevărate 
caste levitice constituite. Ca religie precizată nu tre-

!) Raymond Janin, Les Eglises orientales et Ies Rite? 
orientaux, Paris, p. 619. 

2 ) Limba ghez este o limbă literară dar moartă. Azi se vor
beşte la răsărit şi miazănoapte, limba tigrină, derivată dela 
ghez, iar limba amarică este socotită drept limbă oficială, 
Triburile mai fac uz de multe alte limbi. 
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î)uesc nesocotiţi evreii, porecliţi dealtcum, falaşa. 
Catolicii dintre hotarele tării se ridică la 11 mii. 

Pe lângă aceştia mai Sunt câteva mii şi prin colpnia 
jEritrea. 

Cât priveşte mai de aproape credinţa Abisinieni-
lor, sau copţilor, ei sunt eretici, monofiziţi sau mono-
fizitişti. Adecă admit şi propovăduesc în teologia lor 
numai o singură natură în persoana Mântuitorului; 
după cum spune şi etimologia cuvântului monofisis. 
Or, Mântuitorul de fapt a avut două naturi, cea dum-
nezească şi cea omenească: într'o singură persoană. 
Natura este la baza lucrărilor, iar Mântuitorul a să
vârşit lucrări pe cari le fac oamenii şi lucrări pe cari 
numai Dumnezeu le poate săvârşi. Şi atunci cel 
c e cu oamenii a petrecut delâ naşterea din Fecioara 
până Ia moarte, şi oamenilor întru toate a fost ase
menea, afară de păcat, a fost om adevărat şi Dum
nezeu adevărat săvârşind lucrări omeneşti şi dumne-
zeeşti, Isus Cristos »lumină din lumină, Dumnezeu 
adevărat din Dumnezeu adevărat, carele pentru noi 
oamenii şi pentru a noastră mântuire s'a pogorît din 
cer şi s'a întrupat«. Monofisifii confundă natura ce 

stă Ia baza lucrărilor, şi cari lucrări o specifică şi-o de
termină, cu însăşi persoana existentă în concret, adecă 
cu părerea greşită că, de vreme ce persoana este una, 
cu o singură existentă, şi natura este tot numai 
una, şi încă aşa ca una înghite pe cealaltă. 

Erezia monofisită ca erezie datează dela sinodul 
ecumenic din Calcedon 451. Nici vorbă deci ca gre-
şelnicii Abisienieni să fie tot una cu ortodocşii, rupjt 
de biserică formal la 16 Iulie 1054. Adevărat că lor 
le place, precum le place tuturor celor desbinaţi de 
biserica adevărată, să se numească ortodocşi1), da* 
învăţătura unora diferă foarte mult de cea a celorlalţi. 

Biserica Abisiniană de rit copt cu un număr atâf 
de mare de credincioşi mortofisip", din punct de vedere 
numeric, este de mare însemnătate îr.tre bisericile 
orientale disidente, urmând îndată după cea bizantină 
constituită din autocefaliile grupului greco-slavo-român. 

Celelalte amănunte, despre creştinii etiopieni he-
catolici, precum şi despre catolici le vom vede* 
în succesiunea şi lumina puţinelor evenimente istorteş 
cunoscute. (Va urma).. 

3 ) Minai Tican, Abisinia, p 116. 1 • • 

Din lumea catolică 
P r i g o n i r e a re l ig ie i în R u s i a îndreptarea în

spre bine a mişcării anticreştine în Rusţa — trîmbi-
Jată de unele ziare — e departe de a corespunde 
adevărului. Realitatea e că vechiul, spirit duşman a 
4ot ce e religie şi dumnezeire mai dăinuieşte în tara 
moscovită.. 

De unde atunci condamnarea la muncă silnică a 
atâtor preoţi catolici între cari prelatul Kruşinski, 
parohii Wolf, Albert, Hopfmann, Tauberger, Loran şi 
alţii ? Cauza condamnării ? Organizarea activităţii de 
ajutorare a celor infometaţi! De unde atunci atâtea şi 
$ i atâtea circulare ministeriale, corpului didactic — pri
m a r şi secundar deopotrivă cu menfiunea: cât mai 
puţin despre religie; educaţie, educaţie, dar fără 
Dumnezeu ? 

Biserica — după aceleaşi circulare i — să fie re
prezentată în culorile cele mai negre şi ca o duşmană 
a tot ce se cheamă civilizaţie, cultură şi progres. 
Numele lui Dumnezeu trebuie eliminat cu desăvârşire 
din vocabularul părinţilor îndreptat copiilor. 

Efectele dezastruoase ale unei astfel de educaţii 
t>olnave, fac ravagii în rândurile tinerimii. Să spunem 
c ă credinţele deşarte de toate nuanţele şi-au făcut loc 
în rândurile unor astfel de tineri, n'am spus totul. 
Ca să complectăm trebuie să mai adăugăm încă ceva 
prea obişnuit în această pătură de oameni minori: 
criminalitatea în toată puterea cuvântului. 

E duios şi trist, în acelaş timp a vedea nu odată 
cete de copii hoinari — copiii nimănui, colindând 

cătunele ca şi" satele, oraşele ca şi capitalele, copii cari 
idee n'au de ce va să zică, atmosfera caldă a cănuV. 
nului familiar. Şi încă ceva. Nu arareori turme de 
vagabonzi precoci cutreerând de colo până colo, gata 
de atac oricând şi oriunde şi asupra oricui. Şi toate 
acestea în ţara numită »raiu bo!şevic«. 

Să nu uităm însă, că putem veni într' aju
torul acestor muritori nefericiţi. Şi cum ? Folosindu-ne' 
în favorul lor de arma cea mai formidabilă şi cea mat 
eficace a tuturor timpurilor. Rugăciunea! Rugăciunea 
şi numai aceasta. Căci la boli grele leacuri tari. Şi 
e cazul. ' 

P. Felix Wicrclnşki S. I . 

^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 

— Din B a b a - N o v a c - L u d o v e n i . In această pa
rohie de colonie, a avut Ioc în 10 Noemvrie c , o înăl
ţătoare solemnitate bisericească în legătură cu sfinţirea 
a două Răstignirii Ridicate din contribuţiunile ere-, 
dincioşilor, ele au fost binecuvântate de Păr. local, 
Petru Iancic, asistat de RR. PP . luliu Vâleanu. din 
Terebeşti şi Vasile Pop din Mădăras, cari au şi vor
bit mulţimii credincioşilor, unul Ia sf. Liturghie şi ce
lalalt Ia cimitir. A cântat corul d-Jui înv.- dir. Mihai Ar-
deleanu. Numărul celor de fată a fost impunător. Din 
parohiile vecine s'au remarcat îndeosebi credincioşii 
din Mădăras. După vecernia zilei, s'a aranjat un con
cert şi o petrecere poporală, realizându-se în favorul 
bisericii un venit de aproape 2000 Lei. 
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CRONICI 

Dorim sărbători vesele şi fericite tuturor 
abonaţilor şi cititorilor noştri. 

— Hirotoniri. I. P. S. S. Episcopul diecezan în 8 
Dec. a hirotonit întru preoţi pe clericii absolvenţi: Mihai 
Bruchenthal (din Vadul lui Carol II) profesor la liceul 
»Samuil Vulcan« din Beiuş şi loan Creşpai (din Cărei). 
Preotul nou hirotonit loan Creşpai a fost numit adm. 
par. la Uileacul de Beiuş. 

— Dela ASTRU din Bucureşti. Astru Bucu
reşti în adunarea generală din 1 Dec. 1935 a ales ur
mătorul comitet: Eugeniu Potoran preşedinte, Gavril 
Cipăianu vice-preşedinte, Liviu I. Mărgineanu secretar 
general, Crişan D. Simonetti casier, Silvia Vlad şi 
Teodor Radu secretari de şedinţe, Viorica Aldea biblio
tecar, loan Gavrilă contrplor, Dumitru Pop şi Gavril 
Branea membri în comitet. Secţia artistico-literară şi 
presă; Liviu I. Mărgineanu preşedinte, Marfa Lupu, 
Felician Brânzeu şi Coriolan Gheţie membrii. Secţia 
social-caritativă şi ajutoare: loan Comşa preşedinte, 
Tiberiu Pintea şi Silvia Vlad membrii. 

— Noul Comitet al Soc. literare dela Şc. 
Normală Unită. Sâmbătă, 19 Octomvrie, sub condu
cerea Păr. Prof. Vasile Bolea, s'a făcut alegerea 
noului comitet al societăţii de lectură «Dimitrie Sfura«, 
de pe lângă şcoala normală gr. cat. 

Cbmite td^f^ţ^Jcuuaat din următorii membrii: 
preşedinte, vSucju Paul VlII^aj) vicepreşedinţi, Flueraş 
Şţ. Vii-a şî Gâlgău Iosif vTa ; secretar general Carţiş 
T. VH-a; secretar de şedinţe, Petruşca Andrei Vl-a; 
casier Qoga Tr. Vll-a; bibliotecari: Silvăşan loan VII 
şi Pop Vasile Vl-a. 

— Agru „Holod şi jur" din nou la drum. 
Experienţa «cercurilor agriste« introdusă de harnicul 
nostru Agru »Holod şi jur« — lucru menţionat şi în 
«darea de seamă« a secretarului general, cu ocazia 
Congresului general dela Cărei — s'a dovedit a fi 
într'adevăr chezăşia cea mai sigură faţă de perspec
tivele frumoase de viitor ale Agrului nostru. Nimic mai 
uşor de înţeles. Căci dacă unirea face puterea, apoi şi 
strângerea rândurilor puţinilor noştri intelectuali dela 
sate, într'un mănunchiu, face să fie purtat mai uşor şi 
cu mai mult succes, tot înainte, steagul şi idealurile 
Agrului. Dar să revenim la subiect. Pomeniam de lău
dabila iniţiativă a bunilor noştri agrişti «Holod şi jur«. 

Ziua Agrului (6 Dec.) a acestui an i-a găsit Ia 
datorie. încurajaţi de rezultatele frumoase ale trecu
tului, iată-i de ziua Agrului, adunaţi din nou în şedinţă, 
pentru a se ocupa de problemele prezentului, şi fixa

rea viitorului program de muncă. Dintre membrii co
mitetului sunt prezenţi: Pr. V. Ghergariu—Holod; C -
Marian—Rogoz ; V. Muntean—Vintire; alături de Dnifc 
înv. I. Tămaş—Holod; FI. Leuca—Vintire; V. Groza,. 
notar; ]urca Lup subnotar şi DI. Al. Văcărescu. 

După cuvântul de deschidere al Păr. Ghergariu*,. 
inimosul înv-dir. I. Tămaş desvoltă o conferinţă, ară
tând contribuţia largă a Bisericii la trezirea conştiinţer 
naţionale a neamului nostru. 

Se fixează apoi programul de muncă în viitor, ur
mând ca comitetul să se deplaseze lună de lună, în 
alt şi alt centru pentru a sămâna cu generozitate să 
mânţa dragostei de ţară, neam şi lege. 

Tot în cadrul programului mai i-au cuvântul DL 
FI. Leuca, înv., însărcinat cu raportul «organizării con
cursului de religie şi premierea elevilor distinşi«, Păr. 
C. Marian, preocupat de scoaterea unui ziar în cadrele 
Agrului, expune modalităţile apariţiei, totuşi la o ho-
tărîre definitivă nu s'a ajuns. 

Cu privire Ia organizarea unui pelerinaj Ia Bixad r 

despre care avea să raporteze păr. Eugen Pantea — 
"Mociar,* raportorul hefnncf prezent, chestiunea rămân© 
pentru o altă şedinţă. 

Ne mai fiind altceva la ordinea de zi, Dl preşe
dinte AI. Văcărescu ridică, şedinţa. 

Activitatea laborioasă şi desinteresată a pomenitului: 
comitet, să fie un imbold Ia muncă şi pentru alte co
mitete mai puţin active, iar harnicilor noştri agrişti 
«Holod şi jur« le zicem: Cu Dumnezeu înainte! 

— Asociaţia Preasfintei Inimi şi Neprihă
nita Increstăm cu multă bucurie reuşita «Festivalului 
artistic«, organizat de i Asociaţia Preasfintei Inimi î n ; 

ziua de 8 Dec. o în sala festivă a Şcoalei Normale 
române unite din loc. Şi care asociaţie era oare mai 
chemată să împletească un imn de slavă de ziua 
«Imaculatei Concepţiuni« dacă nu asociaţia Inimii Fiului 
Neprihănitei ? ! Şi 1-a împletit bine şi frumos. Numero
sul public răsplăteşte întâi cu aplauze frenetice, corul , 
Academiei teologice române unite care execută, sufr; 
conducerea păr. F . Hubic, «Alma Redemptoris« Ia 4 v. 
de P. L. da Palestrina. Punctul culminant al programului, ^ 
a fost însă documentata expunere a păr. I. Gârleanu, 
despre «Minunile dela Lourdes«, conferinţă cu proec-
ţiuni. Subliniem cu atât mai mult luminoasa expunere 
a păr. franciscan, cu cât astăzi, atâţia chemaţi şi ne
chemaţi, savanţi (!) şi ignoranţi, cu vreme şi fără de . 
vreme, prezintă Lourdes-ul Pireneilor într'o lumină 
falşă, coborîndu-1 din strălucirea-i tot crescândă a celor ^ 
70 şi mai bine de ani de existenţă, pentru a-1 aşeza 
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alături de pretinse Lourdes-uri. Prăpăstioasă comparaţie 
şi amarnică înşelăciune, căci Lourdes-ul Bernardetej, 
este şi rămâne. Lourdesul binecuvântărilor cereşti. Aşa 
cum bine a arătat conferenţiarul zilei de 8 Dec. în
delung aplaudat. 

Asistenta emoţionată până la lacrimi, involuntar 
se ridică în picioare şi sub privirile ocrotitoare ale 
Neprihănitei de la Lourdes, intonează armonios: 

Fecioara la munte 
Pe stânci apăru, etc, etc. 
Ave, Ave, Ave . . . Măria, etc. 

Lumea se aşează din nou. Bar rată ci <*iodată 
toate privirile sunt atrase de o ceată de copilaşi. Simt 
elevii D-şoarelor Boda, cu ajutorul cărora vor executa — 
împreună — cu multă pricepere: Ouverture de Fred. 
Raymond. Plăcută impresie face executarea — în formă 
de şezătoare — a mai multor cfntece şi doine din.Bi
hor, de către modesta asoc iat pentru protecţia ser
vitoarelor de sub »Patronajul Sf. Fecioară din Nazaret*. 
Sub impresia nouilor acorduri ale elevilor D-şoarelor 
Boda, publicul numeros părăseşte sala, ducând cu 
sine neuitate mângâieri sufleteşti. \ 

BIBLIOGRAFIE 
— Ceasuri de închinare, de Sf. Alfons de Liguori. Trad. 

de Pr. Fr. Hubic. Tip. Sf. Vasile, Blxad, jud. Satu-Mare, 1935. 
Preţul Lei 20. 

Inzădar vom dovedi prin certificate de botez că aparţinem 
Sfintei Biserici catolice, dacă nu ne trăim într'adevăr credinţa. 
Ea ne spune că in Sf. Euharistie e de faţă Însuşi Dumnezeu. 
Suntem deci datori ca, pe acest Dumnezeu euharistie, să-L cu
noaştem, să-L iubim, să L slujim. Vieaţa noastră să graviteze 
în jurul Lui. Iată adevăratul creştinism: Vieaţa euharlstlcă 
Oricine, ajutat de harul divin, poate ajunge la ea. — O bună 
călăuză in acest scop e şi cărticica de faţă a Sf. Alfons de Liguori, 
în traducere românească: „Ceasuri de închinare*. Cuprinde 31 
de «vizite* euharistice şl la Preacurata Fecioară, de o splen-
doare şi bogăţie ce nu se poate descrie aci. Erudiţia şi sfinţe
nia autorului poate servi drept chezăşie despre aceasta. La 
sfârşit are anexate frumoase rugăciuni în legătură cu cumine
carea. Ar fi de dorit ca de acest rod binecuvântat, atât al 
ostenelelor Sf. Alfons cât şi ale Părintelui traducător in româ
neşte, să se Împărtăşească cât mai multe suflete. 

— Ioan Georgescu: George P « p de Băseşti — Oradea 
1935, format 8, 432 pag. Preţul lei 140. 

Tiparul orădan, alăt de anemic în lucrări de valoare ne-a 
făcut o adevărată surpriză. Lucrarea păr. canonic Georgetcu, 
editată de către asociaţia culturală xAstra* şi din contribuţia 
câtorva oameni cu suflet înţelegător se va situa de bună seamă 
în conştiinţa neamului nostru ca o operă de înaltă ualoare 
ştiinţifică şi morală. 

Personalitatea fostului preşedinte al Partidului Naţional din 
Ardeal, Georghe Pop de Băseşti, prin durata vieţii sale 
(1835—23 Februarie 1919) prin sufletul său, şi situaţia sa socială 
împânzeşte "şi determină de multe ori cele mai de seamă fapte 
din frământările neamului noslru, în drumul către descătuşarea 
lui de sub robia ungurească. întreaga eră a dualismului austro-
maghiar, dela 1867 până la prăbuşirea din 1918 e plină de nă
zuinţele acestui erou al faptei pentru biruinţa neamului său. 

Pentru a reînvia o vieaţă atât de bogată era necesară o 
cunoaştere temeinică a tuturor cotiturilor istorice ale neamului 
nostru din Ardeal dela revoluţia din 1848 până îa zilele noastre, 
cu adunări, conferinţe, asociaţii culturale şi economice, orizon
turi individuale, programe şi doctrine politice cu tot complexul 
vieţii sociale şi morale al Ardealului nostru românesc de ieri. 

Autorul s'a achitat în această direcţie cu prisosinţă. 

. v ' V.,J 
Monografia lui George Pop de Băseşti patern spune, fără' 

teama de a fi acuzaţi de „colachie" ori exagerare, că, până aaL 
e cea mai clară, cea mai obiectivă şi mai complectă istorie po
litică a vieţii româneşti din Ardeal, dlntre.anii 1^o7—f 918, scrisă 
pentru Români. Frântura aceasta însemnata efln vieaţa vBtutuM 
nostru, înafară de introducerile din „Cartea d» Aur* « .«Meri i 
Păcăţianu sumare şi parţiale în unele locuri, nu a fost ateâMr 
tută cu atâta competenţă şi pasiune pentru adevăr de câtte 
niciunul din istoricii noştri. 

Din acte îngropate în arhive, din presa zilelor de*attnrcf, 
desbateri parlamentare, convorbiri ca martori! evenimentelor 
trecutului, din consultarea unei importante bibliografii tetomtlji 
culturale, autorul, în cele 432 pagini, face să trăiască sub .o&iiii, 
citilorului o lume trecută cu toate problemele ei de viea,ţă, to 
centrul căreia siluează senina personalitate a luptătorului Bmăaja 
Gheorghe al Ardealului. 

Pe lângă bogăţia de informaţie, şi cadrele istorice l&rgfîia 
care poate să pulseze întreaga atmosferă a timpului manaoatfta 
aceasta mai prezintă o înaltă valoare morală. Vieaţa hii 4Uv 
Pop de Băseşti, vleata omului public ce n'a păşit in arena Jttj*-" 
telor politice cu gândul meschin ca să rotunjească sau să suri?-
nească in totul cheagul material ce-1 lipseşte; Ba drn contră. * 
dat tuturora când a crezut că prin ajutorul său îşi ajută ftMMMl 

Presă, partid, biserică, întemniţaţi politici, şcoală, dawăOi 
toţi s'au bucurat de ajutoarele sale. In toată vieaţa sa a-'a cawrt 
dela nimeni nimic. In schimb a dai, şi de aci — conchide au- , 
autorul — o parte din înalta ascendenţă morală asupra cola
boratorilor săi, în spinoasa carieră politică românească dîrj "Ar
dealul de pe vremuri. Ce bine ar fi s l citească aceste 'paghi 
politicianii noştri de azi! Şi mal ales acei cari privesc vieaţa 
publică drept o sursă uşoară de căpătuială din sărăcia ,şi n*e*-
zurile celor mulţi. 

Nu pot să închei această cronică sumară, fără să remarc 
un lucru. Bogăţia datelor Istorice, n'au contribuit numai la o 
strânsă interpretare a faptelor care e necesară, ci mai »le« fa • 
pătrund re adâncă a vieţii. De aceea cartea e citi® cu interes, 
care creşte cu fiecare pagină. E un fel de abecedar moral-wt 
Ardealului de ieri. Şl sunt sigur că dacă ar fi căzut pe mâaa 
unei edituri care să o „lanseze" ar fi făcut mai multe edţţit 
Pentru că are toate calîtăţiie pentru ca să capteze pe cunoscă
torii de carte bună, cu atât mai vârtos că poate fi eoiWWtertrct 
intre acestea drept o perlă. 

V. Bătea. 
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„ V E S T I T O R U L " 
i n d i c e a l f a b e t i c . — A n u l X I (1935). 

I. Partea oficială. 

Ajutorul reciproc al preoţilor în caz de moarte. — 
No. 2. 

Asociaţia Preoţilor Adoratori şi Revista «Misionarul 
Euharistic«. — No. 8. 

fcarnete pe C. F . R., pentru cântăreţi. — No. 23. 
Catedre vacante la şcolile secundare diecezane. — 

No. 15—16. 
Circulara episcopatului român unit cu privire la ale

gerea noului Mitropolit al Blajului. — No. 9—10. 
Colectă pentru populaţia săracă din Basarabia. — 

No. 23. 
Comunicat cu ocazia morţii I. P. S. Mitropolitul Vasile 

al Blajului. — No. 3. 
Concurs la parohiile: Girişul de Criş, Sărsig, Şumal. 

- No. 2. 
Concurs la parohia Tătăreşti. — No. 8. 
Concurs la parohia Moftinul-Mic. — No. 8. 
Concurs îa" parohia Hâieu. — No. 13—14. 
Cbncurs la parohiile: Cordăuşi Salonta. —No. 18—19. 
Concurs la parohiile: Beliu, Beiuş-Uileac, Nuşfalău şi 

Beiuş-Soncuiş. — No. 21—22. 
lonsurs la parohia Măierişte. — No. 24. 
Concurs la postul de cantor din Bozieş. — No. 2. 
^oii^urs Ia postul de cantor din Vaşad. — No. 2. 
Concurs la postul de cantor din Popeşti. — No. 4 - 5. 
Concurs la postul de cantor din Halmoşd. — No. 6. 
Concurs la postul de cantor din Mecenîiu. — No. 7. 
Concurs la postul de cantor din Porji. — No. 9—10. 
Concurs la postul de cantor din Cordău. — No. 11. 
Concurs la postul de cantor II din Cărei. — No. 12. 
Concurs la postul de cantor din Acâş. — No. 15—16. 
Concurs Ia postul de cantor din Crestur. — No. 17. 
Concurs la un post de învăţător dela şcoala de apli

caţie. — No. 17. 
Concurs la un post de preot militar. — No. 18—19. 
Convocator pentru sinodul electoral dela Blaj. — 

No. 9—10. 
E x a m e n e prosinodale. — No. 12. 
Indulginte plenare în 1935. — No. 24. 
Matricula trecerilor. — No. 24. 
Necrolog. — No. 2. — No. 7. — No. 13—14. — No. 

i:. 1 5 - r l 6 . — No. 18—19. — No. 24. 
Nou concurs pentru primire la Sf. Teologie. — No. 17. 
Ncftuîle carnete de călătorie. — No. 4—5. 
l*arohiile din Vechiul Regat. — No. 20. 
Pastorala de Anul Nou. — No. 1. — De Paşti. — 

No. 9—10. — De Crăciun; — No. 24. , 
Preoţi repaoşati în anul 1934. — No. 2. 
Pregătire premilitară. — No. 4—5. — No. 12. 
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4 
Primire Ia Sf. Teologie. — No. 12. i 
Primiri în institutele diecezane. — No. 12. J 
Protopopii şi preoţii în Comitetele Agricole. — No. 
Programul Congresului general al Agru-lui. — No. 2fX ! 
Publicaţie de licitaţie pentru lucrările' de zugrăvire a . 

unui iconostas la filia Dumuslău. — No. 7. ] 
Serbarea sădirii arborilor şi pomilor. — No. 8. ^ 
Schimbările intervenite în averea şi veniturile cultelor. ^ 

No. 21—22. I 
Schimbările de cult. — No. 24. i 
Şcoală comercială elementară la Blaj. — No. 21—22. 
Ziua de 1 Decemvrie. — No. 23. * 
Ziua misionară. — No. 18—19. i 

II. Partea neoficială. 

Anca Sabin: Rusaliile. — No. 13—14. 
B.: Dumnezeu celor smeriţi Ie dă dar. — No. 12. 
Bolea Vasile, prof.: La şaizeci de ani. — No. festiv. •' 

— Pecejile Bălgradului. — No. 23. 
Bucureştean: Corul »Unirea« din Oradea în Capitală. 

— No. 12. 
Chişlu, Păr. Ioan: Noul cod penal şi pornografia zia

relor. — No. 6, — Nihil sine Deo. — No. 7. 
Cor.: Mare pelerinaj Ia Zălau. — No. 17. 
Cosma Augustin: Şi se duc ca clipele . , . — No 2 

şi 4—5. — Bărbăţie şi credinţă. — No. 8 . ' 
Cristea, Păr. Nicolae: Lumină nouă . . . — No. 1. — 

teefiunea din Nazaret. No. 6. '-^ De Na
şterea Domnului. — No. 24. 

Dejeu P.: Date referitoare la Istoria Egiscopiei Orto
doxe Române de Oradea. — No. 21 - 22. — 23. 

E.\ Toma Morus, No. 17. — No. 23. 
Eritea, Prof. Aug.: împăcarea — No. 1. — Soartea 

omului fără credinţă în Dumnezeu. — No. 20. 
G. B.: Patimile şi moartea Mântuitorului în Legea 

Veche. — No. 9—10. 
Georgescu, P. Ioan: Etnoctonii. — No. 1. — Francisc 

Hossu-Longin şi Biserica Unită- — Martirul 
naţional Ioan Ciordaş şi Biserica Unită. *- No. 
13—14. — încă o victimă a Sovietelor. — No. 
13—14. 

Gherman, Dr. V.: De praznicul Părintelui Comun. — 
No. 4—5. — Agrul nostru. — No. 9—10. — 
Criza intelectualităţii noastre. — No. 11. — 
Misionarismul. — No. 18—19. — Veniţi cu 
toţii la Cărei. — No. 20. — După Congresul 
din Cărei. — No. 21—22. 

Gocan Simion: Verificarea forţelor spirituale şi mo
rale în slujba rezolvirei crizei europene. — 
No. 1. — Profesorul Dr. Vasile Suciu. — No. 
4—5. — Un mucenic modern: Episcopul Me-
leţchi. — No. 7. 

/..- Aniversarea unei canonizări. — No. 12. 
ic: «Politica relgipasă a României întregite. — No. 

18—19. 
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ig,: Târnosirea bisericii din Dumusiău. — No. 18—19. 
Iluţiu A. : Maestrul Hubic şi opera sa. — N o . . 4 - 5 

şi No. 6. 
/. P. S. S. Dr. Valeriu Traian Frenţiu: Cuvântare în 

Sinodul pentru alegerea de Mitropolit în Blaj, 
la 7 Mai crt. — No. 11. 

Marianus: Jubileul de 350 ani al Congregaţiilor Ma
riane ia Oradea. — No. 12. 

Mafia Fr.: Sf. Ioan dela Salle, un apostol al tinerimii 
— No. 11. 

Moldoveanu Basarab : Pastoraţia dela oraşe. — No. 6. 
Neculăeş P. Dr,: Episcopul Frenţiu, Apostolul sufle

telor. — No. festiv. 
P. I. G.: Viaţă ascunsă în Domnul. — No. 1. 
Pop Aurei: Gânduri de Anul Nou. — No. 1. — Din 

activitatea Agru-lui parohiei Catedralei. — No. 
1. — t Ion Bianu. — No. 6. — Popas. — 
Nr. festiv. — 250 ani dela înfiinţarea Congre
gaţiei Fraţilor Şcoalelor Creştine. — No. 23. 

P. P. Pius XI.: Venerabilului Frate Petru] Gerliers, 
Episcop de Tarbes şi Lourdes.—No. 7.— Cuvân
tul Sfântului Părinte în Consistorul secret pentru 
canonizarea Fericiţilor Ioan Fischer şi Toma 
Morus. — No. 8. 

f Radu, Dr. Iacob : Episcopul Valeriu Traian Frenţiu. 
— No. festiv. 

Salotti, Mons.: Apelul E . S. Mons. Salotti pentru ziua 
misionară din 20 Oct. 1 9 3 5 . — No. 18—.19. . , 

Sima, Pr.Valeriu, Grigorta: Monografia parohiei Pecei 
din jud. Sălaj. — No. 17. 

G. Stan: Misiunile noastre. — No. 2 ş i 18—19. — Ne
poata— No. 23. — Religia Abisiniei. — No. 
21 şi 24. 

7".: Benedict XV. şi pacea. — No. 2. — Liga cinstei. 
— No. 2. — Insemnătateaa prăznuirilor dela 
Lourdes. — No. 9—10. — Răscumpărătorul 
lumii. — No. 24. 

Tăutu,Păr. Dr. L. Aloisie: Cuvânt către Organiza
ţiile Acţiunii Catolice din Tară- — No. 8. 

V. B.: Şezătorile Agru-lui. — No. 7, — Congresul 
Agru-lui la Beiuş. — No. 13—14. 

Vestitorul: întru mulţi ani Stăpâne. — No. festiv. 
Wiereinski, S. I. Păr. Felix: Din lumea catolică. — 

No. 9 — 1 0 ; 12 ; 2 0 ; 24. 

III. Cronici. 

No. 1. Agru la Drighiu-Sălaj. — Hirotoniri. — »Seara 
lui Crăciun« la Şcoala Normală Unită din Oradea. 
-~ Bibliografie: »Avortement« de A. Benguet. — 
Avortul de Dr. Nicolae Popa. — Manualul serbărilor 
şcolare de Ilie I. Mircea. — Comoara comorilor de 
Dumitru Neda. — Diploma Andreiană din 1224 şi 
alte documente falşe, sau fals interpretate de Iosif 
Şchiopul. — Tipic: 20 Ian. — 30 Ian. 1935. — 
Atenţiune. 

No. 2. Un iubileu Ia Mofţinul-Mic. — Eitonia. -rcPo-
lonia. Cehoslovacia. — Roma, de Păr. Felix Wier 
einski S. I. — Card. Sincero numit preşedinte» al 
Comisiei de Codificare orientală. — t Card. Francisc 
Bourne. — Misiuni sfinte. — Recenzii: Almanahul 
revistei populare catolice »Viaţa«, pe 1935. —{.co
municat. 

No. 3. Moartea Mitropolitului Vasile Suciu. ; ^ -
No. 4 — 5 . înmormântarea Mitropolitului Vasile Sujţju. 

— Observ, an VIII. No. 1—2. — Micu ioan: Eta
larea protopopului de Tăşnad. — O faptă vredîjică 
de urmat. — Bibliografie: Preotul în şcoală de ,P. 
Mihai Sâlăgianu. — Făgăraşul sub Domnii Munteni de 
Pr. Octavian Popa. — Examenul de coştiinţă de,.JPr. 
Ioan Vultur. — Reviste: Misionarul Euharistie.;an. 
II. — Flori de crin. — Tinerimea nouă. -.V. 

No. 6. Moartea Cardinalului Andrieu. — Putereşucre-
ştinismului rămâne a c e e a ş i . ^ Franţa,de P ă r ^ ^ i x 
Wiereinski S. I. — G. M. Din ogorul Agru- l$pr-
Un vis realizat. — t Francisc Hossu Longin,^— 
Spre o nouă canonizare. — Convocare. 

No. 7. Âgru-1 la Vintire. — Astru în capitală. — ţjţela 
Agru-I parohiei catedralei Oradea. — V Ossergajşre 
Romano, despre moartea Mitropolitului Vasile Şuciu. 
— La croix despre D-l Vaier Pop preşedintele A g r u v 

lui. — Banca »Unirea« S. A. Oradea. — F r . Hutffc^' 
Slujba Sfintelor şi Mântuitoarelor Patimi din îoîa 
Mare. : - . ^ i i V i ~ > ^ u i ^ •* & 

No. 8. Un ceas de veghe. — Din practicile »câfoer-
tirilor« dela noi. — Zile sfinte la Cărei. — f # € a -
pitală. — La Oradea. — Agru-1 din Finiş. — "Buftea 
»Unirea« S. A. Oradea. — Bibliografie: PicturSf^Ca-
tedralei române unite din Lugoj, de Dr. Alexl^ Iffeo-
lescu. Redacţionale. — Administrative. • + 

No. festiv. O reminiscenţă din zile grele. .. sb 
No. 9 - 1 0 . Din activitatea Agru-lui: La Tăşîiătf* şi 

la Şimleul-Silvaniei. — Congresul Agru-lui f¥RSce-
zan. — Comunicat. — 75 ani de existenţă a^iajtâr, 
lui catolic german Koelnische V0lkszeitung..,-î$on-
vertiri la catolicism în Anglia. — Rugăcium.df ispă
şire. — Un grandios monument. — t Card. Achite 
Locatelli. — Serbarea Agru-lui în Rogoz, judîr^Bi-
hor. — Iertarea cea Mare la Oradea (V. B.) — 

* Bibliografie: Gazeta de Vest despre C. Pavel. — 
Cred într'unul Domn Isus Hristos de Păr. Emil Tă
tar. — Prof. Fr . Hubic: Slujba Sfintelor şi Mân
tuitoarelor Patimi din Joia Mare. 

No. 11. Convocare. — Agru-1 la Sâmbăta şi Holod. — 
Din doleanţele preoţimii noastre. — Agru-1 parohiei 
Catedralei. — Agru-1 la Pocola. — Dumineca 19. 
Mai crt. — Recenzii: »Aşa a iubit Dumnezeu lu
mea» de Petru Tâmâian. — Ghiocei. 

No. 12. O interesantă conferinţă. — Exerciţii spiri
tuale pentru Doamne. — A apărut Cultul Preasfin-
tei Inimi ed. V. — Serbarea organizaţiilor parohiale 
ale Agruluî din Oradea. — t Episcopul 
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Cbmşa. — t Vasile KSvâri. — Agru-1 la Gruilung. — 
Zii» sfinte la Haieu. — Agru-la Petrani. — Agru 
la Zălau. — Recenzii: Călăuza cooperaţiei şcolare 
de Prof. Oşian N. şi Romocea V. — Un Domn, o 
credinţă, de Vernon Vohnson P. I. — Tânărul de ca
racter de Dr. E . Dâianu. — Cinci sate din Ardeal 
de Vasile Cosma. 

No. 15—14. Răspuns la telegramele trimise de Con
gresul diecezan al Agru-lui, ţinut la Beiuş. — Săr
bătorirea I. P. S. S. Episcopului Frenţiu. — Iertarea 
cea mare la Tria. — Noul preşedinte al Academiei 
papale de ştiinţe. — Treizeci şi nouă de luni în U. 
R. S. S. — Distincţie rară. — O importantă ani
versare. — Din raportul general al secţiei economice, 
financiare a arhiepiscopiei şi mitropoliei ortodoxe 
din Bucureşti. — întâlnire colegială de 20 ani. — 
Cum se împacă în «Revista Teologică« sinoadele 
protopopeşti. — In legătură cu salarizarea de mi
zerie a clerului. — Bibliografie: Religia strămoşilor 
de Dr. Nicolae Lupu. — Posesiunea şi apărarea ei 
de Dr. Ioan Boroş. — Ţara mea de Prof. Elena 
Dr. Aciu. — Cuiburi de Prof. Elena Dr. Aciu. — 
Manualul serbărilor şcolare voi. II. de Ilie I. Mircea. 
— Căminul »Sî. Augusttn« în Bucureşti. 

N o v 1 6 . Deschiderea liniei ferate Stâna-de-Vale. 
— Cincizeci de ani de preoţie. — Zile euharistice 
la Strasbourg. — t Card. Petru La Fontaine. — 
Condamnări de cărţi. — Un nou concordat. — O 
aniversare bine sărbătorită. — Tabloul rentelor îm
prumutului de înzestrare 1934. — Avizul liceului 
*5amuil Vulcan« Beiuş. — Aviz şcolar al liceului 
der/fete Beiuş. — Avizul Şcoalei Normale Române 
gr. cat. Oradea. — Prospectul Şcoalei inf. şi sup. 
de menaj »Sf. Tereza« Cluj. — Banca »Unirea« S. 
A. Oradea. — Apel către scriitorii români. — Co
municat. 

Noi 17. Educaţia naţională în Rusia. — Patronajul 
* ă Măria din Nazaret". — Veste îmbucurătoare. 

«Sâmbăta preoţilor«. — Sunt mândru de a fi 

credincios. — Al XIV-lea congres »Pax Romana« la. 
Praga. — Serbare în Cenaioş. — Consacrarea bi
sericii din Pria. — Zile sfinte la Maciar. — Din 
activitatea Acţiunii Catolice în Polonia. — Pelerina
jul naţional francez la Lourdes. — Arhiepiscop eer-
şitor. — Progresele catolicismului în America. — 
Căminul »Sf. Augustin« în Bucureşti. — Aviz şco
lar. — Teologia Morală. 

No. 18—19. Consiliul eparhial al Operei Pontificale 
pentru propagarea credinţei. Pentru Dumineca Mi
sionară. — Către fraţii preoţi. — Aviz. — O distinc
ţie. — Din Roma. — Câteva cifre. — Serbare Ia 
Vârşolţ. 

No. 20. Un mexican curajos: — Spre Congresul 
general al Agrului." — O observaţie a Papii. — 
Dela Societatea »Sf. Ioan Gură de Aur« Oradea. 
— Artă osândită. — Bibliografie: Unirea cu 
Roma şi Revoluţia Iui Horia de Pr. Dr. Ilie Dă-
ianu. — Anuarul Academiei teologice Andreene din 
Sibiu de Nicolae Colan. — »Ferifi-vă de pungaşi«. 
— Apel. 

No. 21 - 22. Congresul General' al Agru-lui la Cărei. 
— Pentru pacea lumii. — Un document istoric. — 
Sfinţirea bisericii din Câmpia. — Dela Liga Naţiu
nilor. — Pentru oficiile parohiale. — Dela Agru-1 
Diecezan Oradea. 

No. 23. Un monument lui Mihail Pa vel. — Nouii Car
dinali ai Bisericii Romane. — Agru-1 catedralei Ia 
muncă. — Ziua copilului în parohiile unite din Ora
dea. — Deschiderea Colegiului Român Unit din 
Roma. —Bibliografie: Calendarul »Bunului Creştin« 
pe anul 1936. — Calendarul Agru-lui pe anul 1936. 

No. 24. Hirotoniri. Dela ASTRU din Bucureşti. — Noul 
comitet al Soc. literare dela Şc. Normală Unită. — 
Din Baba—Novac—Ludoveni. — Asociaţia Preasfin-
tei Inimi şi Neprihănita. — AGRU »Holod şi jur« 
din nou la drum. Bibliografie: Ceasuri de închinare, 
de Sf. Alfons de Liguori, trad. de Pr. Fr . Hubic. — 
George Pop de Băseşti, de Ioan Georgescu. 

"rTpografta Homfaeoac* Oradea Redactor: Corielan TBmăian 
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